
ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΘ 

Το εκπαιδευτικό προσωπικό του Τμήματος Βιολογίας, ΑΠΘ εκφράζουν την αντίθεσή τους στο 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου, που προβλέπει την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στη χώρα μας -ή 

όπως εκεί αποκαλούνται «Νομικών Προσώπων Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΝΠΠΕ)».  

Ως ακαδημαϊκοί δημόσιοι λειτουργοί έχουμε την υποχρέωση να υπερασπιστούμε τη δωρεάν δημόσια 

ανώτατη εκπαίδευση, η οποία αποτελεί κοινωνικό αγαθό που η πολιτεία οφείλει να παρέχει ισότιμα σε 

όλους τους πολίτες της, όπως ορίζει το Σύνταγμα. Έχουμε την υποχρέωση να υπερασπιστούμε την 

ακαδημαϊκή ελευθερία, την οποία θεσμικά εγγυάται το Σύνταγμα. Έχουμε την υποχρέωση να 

υπερασπιστούμε την ποιότητα σπουδών των τωρινών και μελλοντικών φοιτητών μας και τα 

επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων μας. 

Το σχέδιο νόμου για την ίδρυση  ιδιωτικών πανεπιστημίων, που η συνταγματικότητά του αμφισβητείται 

από έγκριτους συνταγματολόγους και νομικούς, δεν επιλύει τα προβλήματα της δημόσιας ανώτατης 

εκπαίδευσης, που είναι η χρόνια υποχρηματοδότηση και υποστελέχωση σε σχέση με τον ευρωπαϊκό 

μέσο όρο. Αντίθετα, υποβαθμίζει την αξία των πτυχίων των δημόσιων ΑΕΙ εξισώνοντάς τα με πτυχία 

αμφιβόλου ποιότητας, επιδεινώνοντας το ήδη υπάρχον πρόβλημα απορρόφησης των πτυχιούχων ΑΕΙ 

σε μια περιορισμένη αγορά εργασίας. Συγκεκριμένα, ενώ τα Τμήματα Βιολογίας της χώρας αγωνίζονται 

επί σειρά ετών και διεκδικούν από το Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού τη νομική 

κατοχύρωση της περιγραφής των επαγγελματικών δικαιωμάτων στα πτυχία τους, με βάση το άρθρο 

156 του σχεδίου νόμου, τα ΝΠΠΕ που θεραπεύουν τα αντίστοιχα αντικείμενα θα έχουν αναγνωρισμένο 

περίγραμμα επαγγελματικών δικαιωμάτων, όπως αυτά θα καθοριστούν από τον Εθνικό Οργανισμό 

Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΕΟΠΠΕΠ). 

Το σχέδιο νόμου καταργεί στην ουσία του το αξιολογικό-αξιοκρατικό σύστημα εισαγωγής στην Ανώτατη 

Εκπαίδευση, όπως αυτό τεκμαίρεται με τη θέσπιση διαφορετικών και λιγότερο αυστηρών κριτηρίων 

εισαγωγής στα ιδιωτικά πανεπιστήμια, γεγονός που αφενός σαφώς θα διευρύνει την κοινωνική 

ανισότητα και αφετέρου δεν εξασφαλίζει την ισοτιμία των πτυχίων των αποφοίτων της χώρας. Σύμφωνα 

με το νομοσχέδιο, τα προγράμματα σπουδών και οι υποδομές των ιδιωτικών παν/μίων δεν θα έχουν 

την υποχρέωση πιστοποίησης σύμφωνα με τα διεθνή κριτήρια, όπως έχουν χρόνια τώρα τα δημόσια 

ΑΕΙ. Την ευθύνη της πιστοποίησής τους θα έχει μόνον το μητρικό τους ίδρυμα, το οποίο θα έχει και τη 

μοναδική ευθύνη για τον τρόπο εκλογής και εξέλιξης των διδασκόντων/ουσών. Αρκεί να αναφερθεί ότι 

το μοναδικό προσόν που απαιτείται για την πρόσληψη των διδασκόντων/ουσών στα ιδιωτικά 

πανεπιστήμια είναι απλώς η κατοχή διδακτορικού διπλώματος, για την οποία μάλιστα θα είναι υπόχρεο 

μόνον το 80% των μελών τους. 

Τα παραπάνω καθιστούν φανερή την άνιση μεταχείριση των δημόσιων ΑΕΙ υπέρ των ιδιωτικών και 

εύλογα δημιουργούν μεγάλη ανησυχία για τη δυνητική απορρόφηση από τα τελευταία δημόσιων 

κονδυλίων, που είναι ήδη πολύ περιορισμένα. 

Για τους λόγους αυτούς ως ακαδημαϊκοί δημόσιοι λειτουργοί ζητούμε να αποσυρθεί το προτεινόμενο 

σχέδιο νόμου. 


